

• 中医中药 •

运动神经元病验案 1 例

吴春梅

黑龙江中医药大学 黑龙江哈尔滨 150040

[摘要] 运动神经元病是一系列以上下运动神经元改变为突出表现的慢性进行性神经系统变性疾病^[1]。临床特征表现为肌无力和萎缩，延髓麻痹及锥体束征，多中年发病。临床实习期间观察到运用针灸治疗此病疗效显著，现择其验案 1 则如下。

[关键词] 针灸；中药；运动神经元病

[中图分类号] R249

[文献标识码] B

[文章编号] 2095-7165 (2020) 10-097-01

1 病例资料

金某，女，52岁，2018年11月8日初诊，主诉：右上肢活动不利1年。现病史：患者于1年前无明显诱因出现右上肢无力，从右上肢远端开始，持筷，穿衣费劲，当时就诊于哈医大四院，行右腕管及尺神经沟松解术，术后症状未见明显改善，并逐渐出现右上肢抬举困难，左上肢无力，随后就诊于北京安达医院，诊断为“运动神经元病”，未治疗，病情呈逐渐进展趋势，为求中医药治疗，遂来于教授处就诊。目前患者右上肢活动不利，抬举困难，左上肢无力，心烦，焦虑，饮食及睡眠尚可，二便利。刻诊：患者右上肢活动不利，抬举困难，左上肢无力，未见痰涎及呕吐物，胸闷及善太息，舌质淡，苔薄白，脉细弱。查体：右上肢肌张力低，腱反射活跃，右上肢近端肌力3级，远端肌力2级，其余肢体肌力5级，右手肌肉萎缩，右上肢刺痛觉减退，Hoffmann征阳性，颈强（-），克氏征（-）。西医诊断：运动神经元病。中医诊断：萎病-肾精亏损，气血虚滞。治疗原则：补肾填精，益气养血。中医施以针灸配合中药治疗。针灸取穴：百会，四神聪，太阳，风池，外关，合谷，足三里，膻中，阳陵泉，太冲，昆仑，丘墟，操作：患者取坐位，选穴常规消毒，取安迪牌毫针（苏州医疗用品厂有限公司生产，规格：0.35mm×40mm）针刺，进针深浅以得气为度。百会向四神聪方向斜刺0.5~1寸，快速捻转1~2分钟，产生酸胀感；太阳直刺0.5~1寸，风池向对侧眼球方向斜刺1.5~2寸，行提插捻转手法使针感至眼部有胀感，膻中点刺不留针，余穴位均常规针刺，以提插捻转补法为主，留针50min，其间行针1~2次。每日针刺一次。10天后，患者胸闷症状缓解，情绪较平稳，继续针灸治疗10天，双上肢远端肌力增强，遂出院，1个月后电话随访，上述症状均有所改善。

2 方法

按：运动神经元病是以损害脊髓前角、脑干运动神经核以及锥体束为主的一组慢性进行性变性疾病，该病发病机制不清，目前临幊上对该病尚无确切有效的治疗手段，因预后不佳，给患

者带来极大痛苦。中医没有运动神经元病这一名称，根据此病的临床表现，可归属于中医“痿证”范畴。《内经》有云：“年过四十，阴气自半。”该患中年女性，肝肾亏虚，加之病程日久，精血亏耗，筋脉失于濡养，从而出现肢体无力、痿废不用，发为此病。《素问·痿论》指出：“治痿者独取阳明。”吴昆治疗痿证强调肾与督脉的关系：“肾主督脉，督脉者行于脊里，肾坏则督脉虚，故令腰脊不举^[2]。针灸处方中百会为诸脉之会，可加强肾与督脉的联系，调节一身之阳气；四神聪、太阳局部取穴，可醒脑开窍；昆仑、太冲、丘墟，刺之可调理筋脉气血，膻中为心包经之募穴，刺之可宽胸理气；风池醒脑开窍；阳陵泉为少阳胆经之合穴，为脉气所入之处；合谷、足三里为阳明经穴，阳明经多气多血，刺之可益气补血以增强肌张力；而长留针，亦取“久病者，邪气入深，刺此病者，深内而久留之”之意（《灵枢·终始》）。诸穴合用，共奏补肾填精，益气养血之功。

3 小结

运动神经元病患者多在了解病情后，因西医无有效治疗方法，在心理上无法接受，故焦虑，烦躁，恐惧，故治疗时还应对患者进行心理疏导，放松心情，减轻患者痛苦，配合针灸治疗时以患者舒适为度，这也是治疗的关键。

【参考文献】

- [1] 秦悦. 王健教授治疗运动神经元病的经验总结 [C]. 辽宁中医药大学, 2013.
- [2] 李小云, 路永坤. 温针灸治疗运动神经元病临床研究 [J]. 中医学报, 2017, v.32;No.232, 233-236
- [3] 程慧娟, 周德生. 周德生治疗运动神经元病验案 1 则 [J]. 湖南中医杂志, 2019, 35(09):92-93.
- [4] 宋会会, 石学敏. 石学敏治疗运动神经元病验案 1 则 [J]. 湖南中医杂志, 2017, 33(11):99-100.
- [5] 刘志宇, 周学平. 周仲瑛治疗运动神经元病验案 1 例 [J]. 中医杂志, 2009, 50(06):565-566.

[3] 田静, 杨爽, 宋丹丹, 等. 血必净在治疗重症肺炎中的临床疗效研究进展 [J]. 临床肺科杂志, 2019, 24(05):96-99+104.

[4] 车晓宇, 陈冰, 宋洋, 等. 血必净联合抗菌药物治疗对 ICU 重症肺炎患者血清感染指标, 急性蛋白和应激激素的影响 [J]. 实用药物与临床, 2018, 21(12):36-39.

床医药文献电子杂志, 2020, 7(7):14, 35.

[4] 王桃萍, 安国松. 中医针灸推拿联合口服氟桂利嗪治疗颈性眩晕患者的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2020, 5(24):152-153, 156.

[5] 许永良. 推拿配合温针灸治疗颈性眩晕 82 例临床观察 [J]. 浙江中医杂志, 2014, 49(5):360.

(上接第 95 页)

[2] Jiang J, Liu R, Zhang Z, et al. Study on the treatment of pancreatic cancer with integrated traditional Chinese and Western medicine: A study protocol of a multicenter prospective cohort study[J]. Medicine, 2019, 98(47):e17975-e17977.

(上接第 96 页)

基底动脉血流动力学的影响 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(2):269.

[2] 曹志平. 手法推拿联合针灸治疗老年颈性眩晕的效果及对椎-基底动脉血流动力学的影响 [J]. 中医临床研究, 2020, 12(8):75-77.

[3] 贾仰春. 温针灸结合推拿治疗颈性眩晕的效果探究 [J]. 临